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INTERVENCIÓN DE S.E. LA PRESIDENTA DE LA REPÚBLICA, 

MICHELLE BACHELET, 
EN ENTREGA DE CERTIFICADOS DEL FONDO DE DESARROLLO DE 

FERIAS LIBRES, EN COMUNA DE INDEPENDENCIA 
 
 

Santiago,  9 de Septiembre de 2915 

 
 
Amigas y amigos: 
 
Antes de partir por este tema, yo quisiera compartir con ustedes una buena 
noticia, y es que, ustedes saben que estamos preocupados de ir mejorando 
nuestra democracia, nuestra transparencia, nuestra probidad, luchando 
contra la corrupción, mejorando la calidad de los partidos políticos, y ayer 
dimos un paso re’importante, que fue en esta agenda ¿no?, y es que el 
Congreso despachó el proyecto de ley que otorga autonomía constitucional 
al Servicio Electoral. 
 
¿Qué es lo que significa, en concreto? Que el Servicio Electoral, además 
que hay otro proyecto que le da más músculo, más fuerza para poder 
fiscalizar bien que las cosas se hagan bien.  Y eso va a fortalecer nuestra 
democracia.  Y una vez promulgada esta reforma, el Servicio Electoral 
entonces va a tener mucha más fuerza para poder supervisar el ejercicio 
de nuestra democracia.  
 
Yo creo que es una buena noticia, junto con un conjunto de otras que van 
pasando. 
 
Pero volvamos a lo que nos convoca hoy día. 
 
Para mí es una gran alegría, un verdadero gusto venir a una feria, no sólo 
a visitarla o a comprar, que también es algo muy agradable, sino también 
venir a algo importante, que es algo concreto de apoyo del Gobierno que 
está haciendo para ir mejorando, junto al esfuerzo que hacen los 
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municipios, el gobierno regional, las posibilidades de las ferias de tener 
mejores condiciones, por un lado, para el trabajo, pero también para que 
las personas que vienen a comprar, también estén en mejores condiciones. 
 
Y a mí, ustedes saben que las ferias me encantan, porque creo que es un 
espacio lleno de vida y alegría, y las mejores ofertas, además, con caseros 
y caseras que siempre tienen una frase ingeniosa y que saben tentarnos, 
además, con las mejores frutas, verduras o productos del mar. 

 
A mí, además, me gustan porque tienen colores, aromas, porque uno 
puede elegir lo que más le gusta ¿no es verdad?, pero también porque yo 
aprecio muy fuertemente el trabajo que ustedes  desarrollan y que es 
compartido por la inmensa mayoría de familias chilenas, que cada semana 
llegan a sus puestos, puestos que están cercanos a sus casas, en sus 
barrios, para abastecerse de alimentos saludables, frescos y que 
enriquecen nuestra alimentación.  Y hemos visto la tremenda calidad de los 
productos, y todo al mejor precio, ¿verdad?  
 
Nada menos que el 70% de las frutas y hortalizas que nuestros 
compatriotas consumen, provienen -las compran- de las ferias libres. 
 
Además, son un lugar de encuentro, lleno de energía, donde uno comparte 
con los vecinos y vecinas, conversa, y muchas veces hasta  nos llevamos 
buenos piropos, ¿no es cierto, chiquillas? 
 
Todo eso es parte de la vida de nuestras ciudades, de nuestra identidad 
nacional y de nuestra historia, que justamente estamos celebrando en este 
mes de la patria, en septiembre. 
 
Por eso, porque ustedes están en el centro de algo tan importante, como 
es la oferta de productos saludables, porque enriquecen diariamente 
nuestra mesa, porque además forman parte de nuestra cultura, siempre 
hemos creído que es importante apoyar el trabajo de las ferias libres. 
 
Además, por algo tan importante, como que las ferias libres generan algo 
así como 200 mil empleos. 
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Y ese fue el motivo por el que en mi primer Gobierno creamos el Programa 
de Modernización de Ferias Libres, que hemos ido fortaleciendo y 
ampliando en lo que ahora lo hemos transformado  a lo que se llama ahora 
el Fondo de Desarrollo de Ferias Libres, del cual hoy día estamos, 
justamente, entregando estos certificados a las ferias y a los puestos 
beneficiados.  
 

Esta iniciativa, desde que partimos, fue el 2009 en que partimos, ya ha 
entregado recursos por más de 7.000 millones de pesos. Y sólo para este 
año, se van a asignar más de 1.600 millones de pesos para 96 ferias 
seleccionadas de todo el país.  
 
Eso significa, para ponerlo en simple, que aumentamos, comparativamente 
con el fondo que había el año pasado, en un 50% el monto total de  
recursos con respecto al año pasado.  
 
Y les cuento que vamos a seguir aumentando el fondo, de acuerdo al  
compromiso que tomamos. Esperamos que la economía, además, nos 
apoye, para que podamos ir dándole mucho más recursos, para que las 
ferias libres puedan tener mejores condiciones. 
 
Porque los buenos productos y los buenos precios son fundamentales, 
pero también es importante mejorar la infraestructura, contar con puestos 
más cómodos y también apoyar lo que es la administración, para que lo 
que se haga, también tenga buenos resultados, sea más eficiente.    
 
Y también es importante mejorar las capacidades de gestión, aprender algo 
más sobre administración o sobre marketing, cómo lo hacemos para que 
todavía más gente se acerque y valore las ferias. 
 
Y en ese sentido, las ferias libres no sólo son parte de nuestra historia, de 
nuestro presente, sino también de nuestro futuro. Porque estos proyectos 
van a permitir vigencia en el tiempo, que estén, además, bien preparados a 
nuevos desafíos que siempre pueden presentarse. 
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Fíjense, déjenme compartir con ustedes algunas experiencias que otras 
ferias han hecho. En ese proceso, se enmarcó el año pasado, por ejemplo, 
la Feria Juan Pablo Segundo de Antofagasta, que hizo lo que está 
haciendo el alcalde: instalar cámaras de vigilancia para entregar un entorno 
más seguro para feriantes y para los clientes. 
 
O, por ejemplo, la Agrupación de Ferias del Parque Caupolicán de Viña Del 
Mar –que en realidad es la primera beneficiaria nacional del rubro bazar-, 

que gracias a este Fondo compró nuevas carpas y basureros, y 
perfeccionó su gestión administrativa y su imagen corporativa. 
 
O -para irnos a otra región- la Feria de Abastecimiento en San Vicente de 
Tagua-Tagua, en la Región de O’Higgins, que adquirió nuevas vestimentas 
que los identifican, mejoró la exhibición de sus productos y elaboró 
elementos de promoción que, junto con el trabajo y esfuerzo característico, 
también le permiten ser hoy un símbolo de alimentación natural y saludable 
en su comuna.  
 
Es decir, son muchas, muchas las historias que hay detrás de los 
proyectos cuando estamos hablando de más de 45 mil puestos que se han 
beneficiado del Fondo de Desarrollo de Ferias Libres.  
 
Estamos aquí hoy día en la Feria El Pino. Entonces, quisiera 
especialmente felicitar a todas las trabajadoras y trabajadores en esta feria 
que hoy día nos está acogiendo y que este año se suma también a la tarea 
de desarrollar una iniciativa conjunta, destinada a ampliar la relación con la 
comunidad de vecinos y vecinas de este barrio Independencia, y que 
incluye un tratamiento mejor de los residuos y también, entiendo, la compra 
de un encarpado térmico. 
 
También van a trabajar para fortalecer la imagen corporativa y su 
organización, claro, con asistencia técnica y con capacitaciones, y ese es  
un aspecto que hemos reforzado en el Fondo de este año.  
 
Quiero desearles el mayor de los éxitos en este esfuerzo, del cual yo estoy 
segura que todos estamos, y ustedes están, muy orgullosos y orgullosas.  
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En la Región Metropolitana, quiero contarles que fueron seleccionadas 
para este año también otras 15 Ferias, de Peñalolén, San Bernardo, La 
Reina, Estación Central, Tiltil y Lo Prado, entre otras, que van a estar 
viviendo este mismo proceso, con los cuales van a tener, seguramente, 
oportunidad de compartir experiencias. 
 
Pero quiero contar que además, fíjense que el Gobierno Regional se puso, 

se puso con un aporte de 1.200 millones al desarrollo de Ferias Libres, con 
lo cual se va a poder sumar 30 nuevas ferias en la Región Metropolitana, 
con lo cual podemos alcanzar un récord, una cifra récord de 46 ferias que 
están viviendo una mejora integral en la Región Metropolitana.  
 
Ésta es una muy buena noticia, muy buena noticia para los y las feriantes y 
para todo nuestro país que se beneficia con su trabajo. 
 
Amigas y amigos: 
 
Ahora, les quiero decir que yo he sido históricamente una clienta, cuando 
tenía tiempo, posibilidades, desde chica, salía con mi papá yo a comprar a 
la feria, me encantaba. Y yo sé también que en esta fecha, muchas veces, 
los tomates, las cebollas y las papas suben de precio, y también otros 
productos.  
 
Por eso  que le he pedido a los ministros de Agricultura y Economía que 
trabajen a toda máquina para preparar la mejor información de los 
productos que son parte de una canasta dieciochera y así las personas 
puedan comparar precios y elegir mejor dónde comprar. La van a dar a 
conocer muy pronto, y eso sin duda que va a ser también una buena ayuda 
para cuidar el bolsillo de nuestros compatriotas.  
 
Muchas gracias. 

* * * * * 
 
Santiago, 9 de Septiembre de 2015. 
Mls/lfs.  


